
ΤΑΣΕΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ 
ΚΛΙΜΑΤΟΣ  

 

ΕΡΕΥΝΑ ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ  



ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

2 

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε από την marc A.E. - Αριθμός Μητρώου Ε.Σ.Ρ.: 1 (ΕΝΑ), στο πλαίσιο του υποέργου 3 
«Επαναλαμβανόμενες μελέτες – Δημοσκοπήσεις της ΓΣΕΒΕΕ για θέματα που ενδιαφέρουν τις μικρές επιχειρήσεις» στο πλαίσιο της 
πράξης «Ενίσχυση της θεσμικής και επιχειρησιακής ικανότητας της ΓΣΕΒΕΕ». 
Η πράξη συγχρηματοδοτείται από την Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Ανάπτυξη  Ανθρώπινου Δυναμικού» 
  
ΕΝΤΟΛΕΑΣ....................................    IME ΓΣΕΒΕΕ 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ  .... Το σύνολο των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων (0-49 απασχολούμενους).   

ΜΕΓΕΘΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ  ................    1.051 επιχειρήσεις 

ΧΡΟΝΙΚΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ  ...................    02-09 Ιουλίου 2014 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ................    Πανελλαδική κάλυψη 

ΜΕΘΟΔΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ .....  Πολυσταδιακή τυχαία δειγματοληψία με χρήση quota  βάσει του κλάδου και της 

γεωγραφικής κατανομής. 

ΜΕΘΟΔΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ  Τηλεφωνικές συνεντεύξεις βάσει ηλεκτρονικού ερωτηματολογίου.  

Η marc A.E. ................................  Είναι μέλος του ΣΕΔΕΑ, της ESOMAR, της WAPOR και τηρεί τον κανονισμό του Π.Ε.Σ.Σ. και 

τους διεθνείς κώδικες δεοντολογίας για την διεξαγωγή και δημοσιοποίηση ερευνών κοινής 

γνώμης. 



ΣΥΝΘΕΣΗ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ 
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ΚΛΑΔΟΣ Εμπόριο 37,5 

Μεταποίηση 24,3 

Υπηρεσίες 38,2 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ Χωρίς προσωπικό 29,2 

1 άτομο 25,6 

2-3 άτομα 23,5 

4-5 άτομα 9,2 

Πάνω από 5 άτομα 12,5 

ΕΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ έως 5 χρόνια 6,2 

5-10 χρόνια 5,7 

10-15 χρόνια 10,3 

15 και άνω 77,8 

ΠΕΡΙΟΧΗ Λεκανοπέδιο Αττικής 35 

Υπόλοιπη Ελλάδα 65 



ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ  
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(ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ / ΠΡΟΒΛΕΨΗ) 
 

ΓΕΝΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
ΠΟΡΕΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
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Θεωρείτε ότι η κατάσταση της επιχείρησής σας κατά το τελευταίο εξάμηνο: 
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Βελτιώθηκε
10,7%

Επιδεινώθηκε
64,7%

Παρέμεινε 
αμετάβλητη

24,4%

ΔΑ
0,2%

Σχεδόν τα 2/3 των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων παραμένουν 
σε καθοδική τροχιά χωρίς να διαφαίνονται προοπτικές ανάκαμψης. Για 
το α’ εξάμηνο του 2014, η αποτίμηση παραμένει αρνητική, αφού το 
64,7% των επιχειρήσεων δήλωσε ότι η κατάσταση τους επιδεινώθηκε. 



ΠΡΟΣΔΟΚΙΕΣ ΚΑΙ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΤΟ 1ο ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2014 
ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 – ΙΟΥΛΙΟΥ 2014 
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Βελτίωση
Επιδείνωση

Χωρίς μεταβολή
ΔΑ

10,7

64,7

24,4

0,3

15,7

51,1

26,5

6,3

Τι συνέβη το 1ο εξάμηνο του 2014 Τι προέβλεπαν για το 1ο εξάμηνο του 2014



Προβλέπετε ότι η κατάσταση της επιχείρησής σας το επόμενο εξάμηνο: 
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Θα βελτιωθεί
11,3%

Θα επιδεινωθεί
56,1%

Θα παραμείνει 
αμετάβλητη

23,9%

ΔΑ
8,7%

Σε σύγκριση με το Φεβρουάριο 2014, οι προβλέψεις εξαμήνου των 
επιχειρήσεων επιδεινώνονται σημαντικά (-44,8% έναντι -35,4%). 



ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΕΠΟΜΕΝΟΥ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 
 ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ 
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(ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ 1ου ΕΞΑΜΗΝΟΥ 2014)  

 ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
ΒΑΣΙΚΩΝ ΔΕΙΚΤΩΝ 
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ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ  
 Θα ήθελα να μου πείτε εάν το πρώτο εξάμηνο του 2014,  

αυξήθηκε, μειώθηκε ή παρέμεινε αμετάβλητος:  
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αυξήθηκε
11,2%

μειώθηκε
64,3%

αμετάβλητος/η
23,4%

ΔΑ
1,1%



2,9

5,4

3

6,7

7,9

16,6

18,3

13,1

12,3

7,9

3,2

1,4

0,5

0,5

0,3

0 2 4 6 8 1 0 1 2 1 4 1 6 1 8 2 0

Αύξηση πάνω από 60%

Αύξηση περίπου 50%

Αύξηση περίπου 40%

Αύξηση περίπου 30%

Αύξηση περίπου 20%

Αύξηση έως 10%

Καμία διαφορά

Μείωση έως 10%

Μείωση περίπου 20%

Μείωση περίπου 30%

Μείωση περίπου 40%

Μείωση περίπου 50%

Μείωση περίπου 60%

Μείωση πάνω από 60%

ΔΑ

Συνολικά, πόσο τοις εκατό διαφορά περίπου παρατηρείτε στον τζίρο που κάνατε το 1ο εξάμηνο  
του 2014 σε σχέση με τον τζίρο του 1ου εξάμηνου του 2013; 
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Μ.Ο. ΜείωσηςΤζίρου: 19,88% 



ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ  
  ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΜΕΙΩΣΗ ΚΥΚΛΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ 
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2010– ΙΟΥΛΙΟΣ 2014 
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2 στις 3 επιχειρήσεις διαπιστώνουν και σε αυτό το εξάμηνο 
μείωση του τζίρου. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ 
εκτιμάται ότι η συνολική πτώση στο τζίρο την τελευταία χρονιά 
άγγιξε το 20% (Ιούλιος 2013-Ιούλιος 2014). Η συνολική πτώση του 
τζίρου από την έναρξη της κρίσης αγγίζει το 74%.   



ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ  
  ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΜΕΙΩΣΗ ΚΑΘΑΡΟΥ ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ  

ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ 
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Για το 2013, οι τελικές εκτιμήσεις αναφέρουν μια συνολική μείωση 
του διαθέσιμου εισοδήματος κατά 10% (περίπου 12100 κατά 
κεφαλή) 



ΖΗΤΗΣΗ  
 Η ζήτηση για τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες που προσφέρει η επιχείρησή σας  

κατά το πρώτο εξάμηνο του 2014: 
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Αυξήθηκε
13,3%

Μειώθηκε
64,4%

Παρέμεινε 
αμετάβλητη

21,8%

ΔΑ
0,5%



ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ  
 Η ρευστότητα της επιχείρησής σας κατά το πρώτο εξάμηνο του 2014 : 
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Αυξήθηκε
7,6%

Μειώθηκε
72,8%

Παρέμεινε 
αμετάβλητη

19,0%

ΔΑ
0,6%

Ιδιαίτερα αρνητικοί είναι οι δείκτες ρευστότητας και επένδυσης, αφού 
για ακόμη μια φορά το 72,8% των επιχειρήσεων παρουσίασε 
επιδείνωση στο δείκτη  ρευστότητας, ενώ μόλις το 8,7% προχώρησε 
σε επενδύσεις. 



ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΕΣ 
 Οι παραγγελίες προς τους προμηθευτές σας κατά το 1ο εξάμηνο του 2014: 
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Αυξήθηκαν
9,4%

Μειώθηκαν
67,8%

Παρέμειναν 
αμετάβλητες 

20,3%

ΔΑ
2,5%



ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  
Η επενδυτική δραστηριότητα της επιχείρησής σας κατά το πρώτο εξάμηνο του 2014: 
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Αυξήθηκε
8,7%

Μειώθηκε
34,8%Παρέμεινε 

αμετάβλητη
54,2%

ΔΑ
2,3%



0,1

85,8

1,0

0,7

2,5

4,4

0,5

1,0

1,5

2,5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Αυξήθηκε κατά 1 άτομο

Αυξήθηκε κατά 2 άτομα

Αυξήθηκε κατά 3 άτομα

Αυξήθηκε με περισσότερα από 3
άτομα

μειώθηκε κατά 1 άτομο

μειώθηκε κατά 2 άτομα

μειώθηκε κατά 3 άτομα

Μειώθηκε περισσότερα από 3
άτομα

παρέμεινε σταθερό

ΔΑ

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ  
 Το προσωπικό της επιχείρησής σας τους τελευταίους 6 μήνες 

αυξήθηκε, μειώθηκε ή παρέμεινε σταθερό; (Αφορά το διάστημα Ιανουάριος - Ιούνιος 2014) 
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5,5 

8,6 

Αυξήθηκε
5,5% Μειώθηκε

8,6%

Παρέμεινε 
σταθερό
85,8%

ΔΑ
0,1%



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΔΕΙΚΤΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
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Παρατηρείται ότι οι απώλειες θέσεων μισθωτής εργασίας (απολύσεις) έχουν 
μειωθεί σε σχέση με τα προηγούμενα έτη, όπως άλλωστε φαίνεται και από τις 
έρευνες εργατικού δυναμικού της ΕΛΣΤΑΤ. Έτσι, ενώ πριν από ένα χρόνο, η 
αναλογία προσλήψεων-απολύσεων ήταν 1:3, στο α’ εξάμηνο του 2014 η 
αναλογία αυτή είναι 1:1,5. Η επιβράδυνση αυτή δε θα πρέπει να αποδοθεί 
σε ανάκαμψη της επιχειρηματικής δραστηριότητας αλλά στις ραγδαίες 
μεταβολές που σημειώθηκαν στο καθεστώς απασχόλησης και τούτο γιατί: 
α) έχει μειωθεί ο κατώτατος μισθός 
β) οι μισές σχεδόν θέσεις απασχόλησης στις μικρές και πολύ μικρές 
επιχειρήσεις έχουν μετατραπεί  σε θέσεις μερικής ή/και προσωρινής 
απασχόλησης 
γ) οι μισές επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα στην έγκαιρη 
καταβολή των μισθών 



5,5 8,6 85,8 0,1

8,7 34,8 54,2 2,3

9,4 67,8 20,3 2,5

7,6 72,8 19 0,6

13,3 64,4 21,8 0,5

11,2 64,3 23,4 1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

ΖΗΤΗΣΗ

ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ

ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΕΣ

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

Αύξηση Μείωση Χωρίς μεταβολή ΔΑ

ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΥ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 
ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟ ΓΡΑΦΗΜΑ 

21 



(ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΕΠΟΜΕΝΟΥ ΕΞΑΜΗΝΟΥ) 

 ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
ΒΑΣΙΚΩΝ ΔΕΙΚΤΩΝ 
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ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
Το επόμενο εξάμηνο (δηλαδή το 2ο εξάμηνο του 2014) προβλέπετε ότι θα αυξηθεί θα μειωθεί ή θα παραμείνει 

σταθερός ο κύκλος εργασιών (τζίρος) της επιχείρησής σας; 

23 

Θα αυξηθεί
15,1%

Θα μειωθεί
54,1%

θα παραμείνει 
αμετάβλητος

23,9%

ΔΑ
6,9%



ΖΗΤΗΣΗ 
 Προβλέπετε ότι η ζήτηση για τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες  

που προσφέρει η επιχείρησή σας, το επόμενο εξάμηνο: 
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Θα αυξηθεί
16,3%

Θα μειωθεί
54,6%

θα παραμείνει 
αμετάβλητη

23,1%

ΔΑ
6,0%



ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ  
 Προβλέπετε ότι η ρευστότητα της επιχείρησής σας το επόμενο εξάμηνο: 
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Θα αυξηθεί
14,3%

Θα μειωθεί
56,5%

θα παραμείνει 
αμετάβλητη

23,0%

ΔΑ
6,2%



ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΕΣ 
 Προβλέπετε ότι οι παραγγελίες προς τους προμηθευτές σας το επόμενο εξάμηνο: 
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Θα αυξηθούν
13,4%

Θα μειωθούν
54,6%

θα παραμείνουν 
αμετάβλητες

23,9%

ΔΑ
8,1%



ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
 Προβλέπετε ότι η επενδυτική δραστηριότητα της επιχείρησής σας το επόμενο εξάμηνο: 
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Θα αυξηθεί
7,5%

Θα μειωθεί
31,5%

θα παραμείνει 
αμετάβλητη

54,3%

ΔΑ
6,7%



να αυξηθεί
3,6%

να μειωθεί
10,9%

να παραμείνει 
σταθερό
83,1%

ΔΑ
2,4%

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
Τους επόμενους 6 μήνες θεωρείτε πιο πιθανό το προσωπικό της επιχείρησής σας να αυξηθεί, να μειωθεί ή να 

παραμείνει το ίδιο; 
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να αυξηθεί
5,1% να μειωθεί

20,0%

να παραμείνει 
σταθερό
70,9%

ΔΑ
4,0%

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
Τους επόμενους 6 μήνες θεωρείτε πιο πιθανό το προσωπικό της επιχείρησής σας να αυξηθεί, να μειωθεί ή να 

παραμείνει το ίδιο; 
- Αναγωγή σε όσους απασχολούν προσωπικό - 
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Αρνητικές τάσεις (αυξημένες σε σχέση με την προηγούμενη περίοδο) 
εμφανίζονται στις προβλέψεις των επιχειρήσεων για τις προοπτικές 
απασχόλησης. Για το δεύτερο εξάμηνο του 2014 προβλέπεται απώλεια 
28.000 θέσεων μισθωτής εργασίας. 



5,1 20,0 70,9 4

7,5 31,5 54,3 6,7

13,4 54,6 23,9 8,1

14,3 56,5 23 6,2

16,3 54,6 23,1 6

15,1 54,1 23,9 6,9

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

ΖΗΤΗΣΗ

ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ

ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΕΣ

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

Αύξηση Μείωση Χωρίς μεταβολή ΔΑ

ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΕΠΟΜΕΝΟΥ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 
ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟ ΓΡΑΦΗΜΑ 

30 

* Αναγωγή σε όσους απασχολούν προσωπικό  

* 



ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ 
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ΦΕΒ. 
2010 

ΙΟΥΛ. 
2010 

ΦΕΒ. 
2010 

ΙΟΥΛ. 
2010 

ΦΕΒ. 
2010 

ΙΟΥΛ. 
2010 

ΤΖΙΡΟΣ 

Μείωση 70,7 

Θα μειωθεί 
περισσότερο 

ΖΗΤΗΣΗ 

Μείωση 

Θα μειωθεί 
περισσότερο 

ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ 

Μείωση 

Θα μειωθεί 
περισσότερο 

77,8 

53,2 65,6 

71,1 77,0 

52,2 63,8 

74,7 79,0 

55,5 66,9 

ΙΑΝ. 
2011 

ΙΑΝ. 
2011 

ΙΑΝ. 
2011 

80,2 

70,0 

78,3 

70,5 

84,3 

74,3 

ΙΟΥΛ. 
2011 

ΙΟΥΛ. 
2011 

ΙΟΥΛ. 
2011 

80,0 

64,7 

77,9 

62,8 

82,6 

64,7 

ΙΑΝ. 
2012 

ΙΑΝ. 
2012 

ΙΑΝ. 
2012 

82,5 

78,6 

82,0 

76,5 

85,9 

79,9 

ΙΟΥΛ. 
2012 

ΙΟΥΛ. 
2012 

ΙΟΥΛ. 
2012 

85 

62,3 

83,1 

63,1 

86,5 

64,7 

ΙΑΝ. 
2013 

ΙΑΝ. 
2013 

ΙΑΝ. 
2013 

81,1 

63,0 

78,7 

62,4 

85,0 

66,5 

ΙΟΥΛ. 
2013 

ΙΟΥΛ. 
2013 

ΙΟΥΛ. 
2013 

75,8 

67,3 

74,6 

66,9 

81,7 

69,8 

ΦΕΒ. 
2014 

ΦΕΒ. 
2014 

ΦΕΒ. 
2014 

66,6 

53,8 

66 

52,4 

76,3 

56,2 

ΙΟΥΛ. 
2014 

ΙΟΥΛ. 
2014 

ΙΟΥΛ. 
2014 

64,3 

54,1 

64,4 

54,6 

72,8 

56,5 



ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ 
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ΦΕΒ. 
2010 

ΙΟΥΛ. 
2010 

ΦΕΒ. 
2010 

ΙΟΥΛ. 
2010 

ΦΕΒ. 
2010 

ΙΟΥΛ. 
2010 

ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΕΣ 

Μείωση 70,1 

Θα μειωθεί 
περισσότερο 

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 

Μείωση 

Θα μειωθεί 
περισσότερο 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

Μείωση 

Θα μειωθεί 
περισσότερο 

76,1 

54,1 64,4 

40,7 52,3 

33,6 47,5 

21,1 21,9 

15,3 21,2 

ΙΑΝ. 
2011 

ΙΑΝ. 
2011 

ΙΑΝ. 
2011 

79,5 

70,8 

45,3 

43,2 

24,1 

18,3 

ΙΟΥΛ. 
2011 

ΙΟΥΛ. 
2011 

ΙΟΥΛ. 
2011 

79,6 

63,8 

41,5 

34,6 

20,4 

17,6 

ΙΑΝ. 
2012 

ΙΑΝ. 
2012 

ΙΑΝ. 
2012 

83,5 

77,3 

37,6 

40,5 

20,1 

16,4 

ΙΟΥΛ. 
2012 

ΙΟΥΛ. 
2012 

ΙΟΥΛ. 
2012 

85,4 

64,3 

37,4 

33,1 

18,7 

13,8 

ΙΑΝ. 
2013 

ΙΑΝ. 
2013 

ΙΑΝ. 
2013 

83,3 

63,8 

47,0 

41,5 

16,6 

13,1 

ΙΟΥΛ. 
2013 

ΙΟΥΛ. 
2013 

ΙΟΥΛ. 
2013 

77,8 

68,0 

35,3 

34,1 

12,3 

16,5 

ΦΕΒ. 
2014 

ΦΕΒ. 
2014 

ΦΕΒ. 
2014 

71,2 

54,6 

45,9 

39 

13 

12,4 

ΙΟΥΛ. 
2014 

ΙΟΥΛ. 
2014 

ΙΟΥΛ. 
2014 

67,8 

54,6 

34,8 

31,0 

8,6 

10,9 



ΜΙΣΘΟΙ ΚΑΙ ΩΡΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  
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Αντιμετωπίσατε το τελευταίο 6μηνο δυσκολίες  
στην έγκαιρη καταβολή των μισθών των εργαζομένων; 

-Βάση: Όσοι απασχολούν αμειβόμενο προσωπικό - 

34 

Ναι, σοβαρές
19,8%

Ναι, κάποιες 
φορές
26,3%

Όχι ιδιαίτερα
52,8%

ΔΑ
1,1%

46,1% 

Ενδεικτικό στοιχείο του αρνητικού κλίματος είναι η σταθερή 
δυσκολία που αντιμετωπίζουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
στην έγκαιρη καταβολή των μισθών. Σχεδόν 1 στις 2 επιχειρήσεις 
(46,1%) παρουσιάζει αυτό το πρόβλημα.  



Έχετε αναγκαστεί έστω και περιστασιακά να μειώσετε ώρες ή ημέρες εργασίας σε κάποιους υπαλλήλους; 
-Βάση: Όσοι απασχολούν αμειβόμενο προσωπικό  

35 

Ναι
42,7%

Όχι
57,1%

ΔΑ
0,2%

Παγιώνεται σε υψηλά ποσοστά (42,7%) το καθεστώς εφαρμογής 
ευέλικτων μορφών απασχόλησης. Άλλωστε, όπως έχει επισημάνει το 
ΙΜΕΓΣΕΒΕΕ και σε προηγούμενες έρευνες, η πρακτική αυτή 
αποτελεί το έσχατο καταφύγιο μείωσης λειτουργικού κόστους και το 
μοναδικό εργαλείο το οποίο είναι ελέγξιμο από τις ΜΜΕ. 



Έχετε αναγκαστεί να μειώσετε τις αποδοχές κάποιων υπαλλήλων; 
-Βάση: Όσοι απασχολούν αμειβόμενο προσωπικό - 

36 

Ναι, ορισμένων
8,3%

Ναι, σε όλους
30,2%

Όχι
61,3%

ΔΑ
0,2%

38,5% 

Το 38,5% των επιχειρήσεων δήλωσε ότι έχει μειώσει τις αποδοχές 
των υπαλλήλων στο προηγούμενο εξάμηνο  



Έχουν αναγκαστεί να μειώσουν ώρες/ημέρες εργασίας ή αποδοχές κάποιων υπαλλήλων; 
-Βάση: Όσοι απασχολούν αμειβόμενο προσωπικό  
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Ναι
52,2%

Όχι
47,6%

ΔΑ
0,2%



Πόσο πιθανόν θεωρείτε να αναγκαστείτε να μειώσετε μισθούς ή ώρες εργασίας των υπαλλήλων σας 
μέσα στο επόμενο εξάμηνο; 

-Βάση: Όσοι απασχολούν αμειβόμενο προσωπικό - 

38 

Aρκετά πιθανόν 
(σχεδόν βέβαιο)

26,9%

Λίγο πιθανό (δεν 
μπορώ να το 
αποκλείσω)

33,6%

Καθόλου πιθανό
34,8%

ΔΑ
4,7%

Το 26,9% των επιχειρήσεων δηλώνει ότι είναι πολύ πιθανό να 
μειώσει μισθούς ή ώρες εργασίας στο επόμενο εξάμηνο 



ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΟΦΕΙΛΕΣ  
39 



Έχουν καθυστερημένες οφειλές στον ΟΑΕΕ (στο ασφαλιστικό τους ταμείο) το τελευταίο εξάμηνο 
ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟ ΓΡΑΦΗΜΑ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2011 – ΙΟΥΛΙΟΣ 2014 
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1

6

1 1

1 6

2 1

2 6

3 1

3 6

4 1

36,3

32,3

38,3 39,6

43 43,2

39,5
41,7

Το σημαντικότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις 
και επιτείνεται μέσα στο 2014 είναι η συσσώρευση οφειλών. Το 
μεγαλύτερο μέρος των καθυστερημένων οφειλών των 
επιχειρήσεων αφορά τις ασφαλιστικές οφειλές προς ΟΑΕΕ 
(41,7%). 



Πολλές από τις επιχειρήσεις μας ανέφεραν ότι δυσκολεύονται πλέον να ανταποκριθούν στην κάλυψη 
βασικών υποχρεώσεων. Εσείς, κατά το τελευταίο εξάμηνο έχετε καθυστερημένες οφειλές…  

ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 – ΙΟΥΛΙΟΥ 2014 
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Στον ΟΑΕΕ 
Στην εφορία 

Σε ΔΕΚΟ
Σε 

προμηθευτές Σε δόσεις για 
δάνεια Ενοικίου

Στο ΙΚΑ 

41,7

31,8
31,6

27,2
26,5

24,7

20,9

39,5

32,7 34,9

28,7
28,1

26,7 25,9

Ιούλιος 2014 Φεβρουάριος 2014

Τα χρέη  προς την εφορία παραμένουν σε υψηλά επίπεδα (31,8%) και 
αναμένεται να διευρυνθούν μετά από την εφαρμογή του ΕΝΦΙΑ. Οι 
οφειλές προς τις ΔΕΚΟ  ανέρχονται στο 31,6%, στις τράπεζες στο 26,5% 
και στο ΙΚΑ στο 20,9%. 1 στις 4 επιχειρήσεις έχει καθυστερούμενες 
οφειλές σε προμηθευτές και ενοίκια. 



Εκτιμάτε ότι έως το τέλος το 2014 θα μπορέσετε να ανταποκριθείτε στις φορολογικές σας υποχρεώσεις; 
(ΦΠΑ, ΦΜΥ κλπ) 

42 

Ναι
48,4%

Όχι
34,7%

δεν γνωρίζω τις 
νέες ρυθμίσεις

11,0%
ΔΑ

5,9%

Το 34,7% των επιχειρήσεων εκτιμά ότι δεν θα μπορέσει να 
ανταποκριθεί στις φορολογικές υποχρεώσεις του 2014. 



Μέχρι το τέλος του χρόνου, εκτιμάτε ότι θα μπορέσετε να ανταποκριθείτε 
στις ασφαλιστικές σας υποχρεώσεις; 
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Ναι
45,0%

Όχι
35,7%

δεν γνωρίζω τις 
νέες ρυθμίσεις

9,5%

ΔΑ
9,8%

Το αντίστοιχο ποσοστό για την αδυναμία κάλυψης των ασφαλιστικών 
υποχρεώσεων ανέρχεται στο 35,7%. 



ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΓΙΑ ΝΕΑ ΛΟΥΚΕΤΑ  
44 



Με τις υπάρχουσες σήμερα συνθήκες και με τις προοπτικές της κρίσης όπως διαμορφώνονται, θεωρείτε 
πιθανό ή όχι το ενδεχόμενο η επιχείρησή σας να έχει σοβαρό πρόβλημα λειτουργίας το επόμενο 

διάστημα σε βαθμό που θα κινδυνεύει να κλείσει; 

45 

Πολύ πιθανό
19,9%

Αρκετά πιθανό
27,9%

Ελάχιστα πιθανό
23,0%

Καθόλου πιθανό
26,7%

ΔΓΔΑ
2,5%

Πολύ & Αρκετά πιθανό: 47,8% 

Ελάχιστα & Καθόλου πιθανό : 49,7% 

Το ποσοστό των μικρών επιχειρήσεων που θεωρούν πολύ ή αρκετά 
πιθανό το ενδεχόμενο να έχουν το επόμενο διάστημα σοβαρό πρόβλημα 
λειτουργίας σε βαθμό που θα κινδυνεύσουν παραμένει πολύ υψηλό 
(47,8% έναντι 47,1% στην αντίστοιχη έρευνα Φεβρουαρίου 2014). 
Επισημαίνεται ότι το Μάιο του 2009 ο αντίστοιχος δείκτης ήταν 11,7%. 



ΦΟΒΟΣ ΓΙΑ ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΟ ΚΛΕΙΣΙΜΟ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 
ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟ ΓΡΑΦΗΜΑ  

ΜΑΪΟΣ 2009 – ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2014 
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0

1 0

2 0

3 0

4 0

5 0

6 0

11,7

44,4

52,7

44,5

51,2

53,3
49,6

51,2

47,1 47,8



Χρονικά πού τοποθετείτε αυτό το ενδεχόμενο; 
-Βάση: Όσοι θεωρούν πιθανό το ενδεχόμενο η επιχείρησή τους να έχει σοβαρό πρόβλημα λειτουργίας το 

επόμενο διάστημα σε βαθμό που θα κινδυνεύει να κλείσει - 

47 

Άμεσα, μέσα στο 
επόμενο τρίμηνο

8,2%

Στο εξάμηνο
36,6%

Αργότερα
54,5%

ΔΑ
0,7%



ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 
48 



Έχετε πάρει κάποιο δάνειο τα τελευταία 5 χρόνια για την επιχείρησή σας; 

49 

Ναι
26,3%

Όχι
73,7%

Η σχέση ανάμεσα στο τραπεζικό σύστημα και την πλειοψηφία των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων έχει διαρραγεί ανεπανόρθωτα. Πριν 
από την κρίση, σύμφωνα με έρευνα του ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ, οι μισές σχεδόν 
επιχειρήσεις δε χρηματοδοτούσαν τις δραστηριότητές τους μέσω 
τραπεζικού δανεισμού. Το ποσοστό αυτό ανήλθε στο 73,7% την περίοδο 
της κρίσης. 



Εξοφλείτε κανονικά τις δόσεις του δανείου ή έχετε καθυστερήσεις στις αποπληρωμές (3 μήνες); 
-Βάση: Όσοι έχουν πάρει κάποιο δάνειο τα τελευταία 5 χρόνια για την επιχείρησή τους- 

50 

Κανονικά
53,8%

Έχω 
καθυστερημένες 

οφειλές
46,2%

Από τις επιχειρήσεις που έχουν λάβει δάνειο από τις τράπεζες, το 
46,2% δηλώνει ότι σημειώνουν καθυστερήσεις στις αποπληρωμές των 
δόσεων 



Για ποιον λόγο δεν έχετε δάνειο για την επιχείρηση; 
-Βάση: Όσοι δεν έχουν πάρει κάποιο δάνειο τα τελευταία 5 χρόνια για την επιχείρησή τους- 
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4,7

5,2

5,2

9,3

20,3

65,5

0 10 20 30 40 50 60 70

Δεν χρειάζομαι δάνειο, με
καλύπτουν τα κεφάλαια που έχω

Ενώ χρειάζομαι κεφάλαια, είμαι
επιφυλακτικός λόγω

αβεβαιότητας και υψηλού ρίσκου

Προσέφυγα στην τράπεζα για
δάνειο αλλά απορρίφθηκε η

αίτησή

Ενώ χρειάζομαι κεφάλαια  θεωρώ
ότι το κόστος χρηματοδότησης

(επιτόκιο) είναι πολύ υψηλό

Ενώ χρειάζομαι κεφάλαια δεν έχω
τις απαιτούμενες εγγυήσεις που

ζητούν οι τράπεζες

Ενώ χρειάζομαι κεφάλαια δεν
προσέφυγα στην τράπεζα γιατί
πιστεύω ότι θα απορριφθεί η

αίτησή μου



Τι θα διευκόλυνε περισσότερο την πρόσβασής σας στο δανεισμό; 
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5,4

3,5

3,0

11,7

13,8

15,4

47,1

0 10 20 30 40 50 60 70

Χαμηλότερα επιτόκια

Μικρότερη γραφειοκρατία

Λιγότερες εγγυήσεις

Τίποτα

Όλα τα παραπάνω

Άλλο

ΔΑ

Οι μισές σχεδόν επιχειρήσεις (47,1%) 
θεωρούν ότι τα χαμηλότερα επιτόκια θα 
διευκόλυναν την πρόσβασή τους στον 
τραπεζικό δανεισμό. 



ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
53 



2,6

72,5

3,1

0,1

0,2

0,9

1,0

2,8

3,2

6,0

7,6

0 10 20 30 40 50 60 70 80

ΣΥΡΙΖΑ

ΝΔ

ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ

ΚΚΕ

ΑΝΕΛ

ΠΑΣΟΚ ΕΛΙΑ

ΠΟΤΑΜΙ

ΛΑΟΣ

Άλλο

Κανένα

ΔΑ

Ποιο κόμμα πιστεύετε ότι εκφράζει καλύτερα τα συμφέροντά σας; (Ιούλιος 2014) 

54 

Το 72,5% των επιχειρηματιών δηλώνουν ότι δεν 
εκφράζει τα συμφέροντα τους κανένα 
υφιστάμενο πολιτικό κόμμα. Το ποσοστό αυτό 
διευρύνθηκε σημαντικά μέσα σε ένα έτος (60% 
στην προηγούμενη έρευνα κλίματος, Ιούλιος 
2013) 



Ποιο κόμμα πιστεύετε ότι εκφράζει καλύτερα τα συμφέροντά σας; (Ιούλιος 2013) 
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	ΖΗΤΗΣΗ� Προβλέπετε ότι η ζήτηση για τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες �που προσφέρει η επιχείρησή σας, το επόμενο εξάμηνο:
	ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ � Προβλέπετε ότι η ρευστότητα της επιχείρησής σας το επόμενο εξάμηνο:�
	ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΕΣ� Προβλέπετε ότι οι παραγγελίες προς τους προμηθευτές σας το επόμενο εξάμηνο:�
	ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ� Προβλέπετε ότι η επενδυτική δραστηριότητα της επιχείρησής σας το επόμενο εξάμηνο:
	ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ�Τους επόμενους 6 μήνες θεωρείτε πιο πιθανό το προσωπικό της επιχείρησής σας να αυξηθεί, να μειωθεί ή να παραμείνει το ίδιο;
	ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ�Τους επόμενους 6 μήνες θεωρείτε πιο πιθανό το προσωπικό της επιχείρησής σας να αυξηθεί, να μειωθεί ή να παραμείνει το ίδιο;�- Αναγωγή σε όσους απασχολούν προσωπικό -
	ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΕΠΟΜΕΝΟΥ ΕΞΑΜΗΝΟΥ�ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟ ΓΡΑΦΗΜΑ
	ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ
	ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ
	ΜΙΣΘΟΙ ΚΑΙ ΩΡΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
	Αντιμετωπίσατε το τελευταίο 6μηνο δυσκολίες �στην έγκαιρη καταβολή των μισθών των εργαζομένων;�-Βάση: Όσοι απασχολούν αμειβόμενο προσωπικό -
	Έχετε αναγκαστεί έστω και περιστασιακά να μειώσετε ώρες ή ημέρες εργασίας σε κάποιους υπαλλήλους;�-Βάση: Όσοι απασχολούν αμειβόμενο προσωπικό 
	Έχετε αναγκαστεί να μειώσετε τις αποδοχές κάποιων υπαλλήλων;�-Βάση: Όσοι απασχολούν αμειβόμενο προσωπικό -
	Έχουν αναγκαστεί να μειώσουν ώρες/ημέρες εργασίας ή αποδοχές κάποιων υπαλλήλων;�-Βάση: Όσοι απασχολούν αμειβόμενο προσωπικό 
	Πόσο πιθανόν θεωρείτε να αναγκαστείτε να μειώσετε μισθούς ή ώρες εργασίας των υπαλλήλων σας μέσα στο επόμενο εξάμηνο;�-Βάση: Όσοι απασχολούν αμειβόμενο προσωπικό -
	ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΟΦΕΙΛΕΣ 
	Έχουν καθυστερημένες οφειλές στον ΟΑΕΕ (στο ασφαλιστικό τους ταμείο) το τελευταίο εξάμηνο�ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟ ΓΡΑΦΗΜΑ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2011 – ΙΟΥΛΙΟΣ 2014
	Πολλές από τις επιχειρήσεις μας ανέφεραν ότι δυσκολεύονται πλέον να ανταποκριθούν στην κάλυψη βασικών υποχρεώσεων. Εσείς, κατά το τελευταίο εξάμηνο έχετε καθυστερημένες οφειλές… �ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 – ΙΟΥΛΙΟΥ 2014
	Εκτιμάτε ότι έως το τέλος το 2014 θα μπορέσετε να ανταποκριθείτε στις φορολογικές σας υποχρεώσεις; (ΦΠΑ, ΦΜΥ κλπ)
	Μέχρι το τέλος του χρόνου, εκτιμάτε ότι θα μπορέσετε να ανταποκριθείτε�στις ασφαλιστικές σας υποχρεώσεις;
	ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΓΙΑ ΝΕΑ ΛΟΥΚΕΤΑ 
	Με τις υπάρχουσες σήμερα συνθήκες και με τις προοπτικές της κρίσης όπως διαμορφώνονται, θεωρείτε πιθανό ή όχι το ενδεχόμενο η επιχείρησή σας να έχει σοβαρό πρόβλημα λειτουργίας το επόμενο διάστημα σε βαθμό που θα κινδυνεύει να κλείσει;
	ΦΟΒΟΣ ΓΙΑ ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΟ ΚΛΕΙΣΙΜΟ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ�ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟ ΓΡΑΦΗΜΑ �ΜΑΪΟΣ 2009 – ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2014
	Χρονικά πού τοποθετείτε αυτό το ενδεχόμενο;�-Βάση: Όσοι θεωρούν πιθανό το ενδεχόμενο η επιχείρησή τους να έχει σοβαρό πρόβλημα λειτουργίας το επόμενο διάστημα σε βαθμό που θα κινδυνεύει να κλείσει -
	ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ
	Έχετε πάρει κάποιο δάνειο τα τελευταία 5 χρόνια για την επιχείρησή σας;
	Εξοφλείτε κανονικά τις δόσεις του δανείου ή έχετε καθυστερήσεις στις αποπληρωμές (3 μήνες);�-Βάση: Όσοι έχουν πάρει κάποιο δάνειο τα τελευταία 5 χρόνια για την επιχείρησή τους-
	Για ποιον λόγο δεν έχετε δάνειο για την επιχείρηση;�-Βάση: Όσοι δεν έχουν πάρει κάποιο δάνειο τα τελευταία 5 χρόνια για την επιχείρησή τους-
	Τι θα διευκόλυνε περισσότερο την πρόσβασής σας στο δανεισμό;
	ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
	Ποιο κόμμα πιστεύετε ότι εκφράζει καλύτερα τα συμφέροντά σας; (Ιούλιος 2014)
	Ποιο κόμμα πιστεύετε ότι εκφράζει καλύτερα τα συμφέροντά σας; (Ιούλιος 2013)

